



孔媛媛 济宁报道
通讯员 袁进

高质量发展的新实践，需要新的生产力理论来指导。济宁任城区紧扣“12351”工作体系，坚持大抓产业、大抓先进制造业，依托新材料、高端装备、新一代信息技术三大主导产业持续延链、强链，不断培育壮大产业集群，点燃发展新质生产力的“新引擎”。



海纳科技生产车间。

辐射全球智能市场 实现全产业链整合

走进位于济宁运河经济开发区的立国5G新材料和智能制造产业园，一幢幢高标准厂房伫立于此，整齐排列。在生产车间，一台台先进的自动化技术设备正在有条不紊地运行着，它们正在精细地制造着一枚枚极其精密的芯片。

“晶圆检测合格后通过减薄机将晶圆背面多余的机体材料去除一定的厚度；采用划片工艺进行切割分离，将整个晶圆分离成单颗芯片。再进行装片、引线键合、塑料封装、表面处理、切割成型、成品测试、包装入库等流程，每一个流程都是自动化操作，实现了从芯片设计、制作到封装、测试的全产业链整合。”立国集团科技运营发展板块副总经理万一良介绍。

对于非常精密的集成电路来说，一颗小小的尘埃附着在芯片表面都能导致芯片短路。“为了保证产品可靠性，公司所有生产车间均采用了国际先进的万级净化设备进行净化处理，即每立方英尺内不超过10000颗粒径为0.5微米的尘埃，万级无尘车间则要求大于或等于0.5微米的粒子不得超过35万个。”万一良介绍，在保障产品出厂的高合格率的同时，延长精密生产设备生命周期，降低故障率，确保工人能够在健康洁净的环境中生产作业。

立国芯微电子项目由深圳高胜科研电子有限公司与济宁市立国集团共同出资成立，按照“集约化、高端化、智能化”目标，重点围绕PCB和芯片、光纤及光模块封装、半导体封装及智能设备制造、通信电子类重大科技成果转化、高新电子技术企业孵化等产业业态，打造鲁西南首家5G新材料和智能设备制造产业基地。

“立国芯微电子项目引进了荷兰ASML(阿斯麦)DW、YW封装设备，拥有领先的14-90纳米

微空间多焊接线封装、多堆叠封装和扇形封装技术，可实现多芯片的同框架封装，使芯片算力成倍增加；而自主研发的SOP PLUS封装工艺，使芯片的散热能力和性能都得到大幅度提升，是国内芯片封装技术领域的重大创新。研发出的POE数模混合芯片，应用于5G远程控制；攻克了数模混合技术，使智能家居领域的芯片打破了国外技术垄断。”万一良说，该项目可实现年产225亿颗高阶芯片，预期达产年营业收入4亿-5亿元，填补了任城区高科技芯片制造的空白。项目产品广泛应用于智能家居、智慧交通、新能源汽车、航空航天、电子医疗、数字城市等多个领域，辐射全球智能市场。

培育新兴产业集群 积聚工业发展动能

当前，任城区碳材料产业产值占到济宁碳材料产业链整体产值的三分之一，有着完备的产业链。依托恒圣石墨新材料及深加工项目、金宇石墨烯增强水处理膜等项目的落地，打造高端碳材料、石墨材料产业基地，培育壮大新材料产业集群。

作为2024年省重点项目的金宇石墨烯增强水处理膜项目，践行新发展理念，以先进的膜分离技术为突破口，成功应用石墨烯材料，生产出全谱系的增强水处理膜产品，实现了新一代膜技术创新，达到国际先进水平。

“金宇石墨烯增强水处理膜项目采用绿色碳源热解方法，获得不同大小和表面基团可控的石墨烯，适用于微滤、超滤、反渗透、电渗析等不同类型分离膜，制备出复合水处理膜材料，并较大幅度提高水处理分离膜的性能。”金宇膜科技质检员岳凡介绍，本项目建成后，可年产增强水处理膜500万平方米，预计年营业收入20亿元。

走进山东恒新材料有限公司生产车间内，颇具雏形的石英坩埚在高温炉中被烧得通红，

随后经过熔制、冷却、毛坯、检验等一系列工序，一只杂质少、纯度高、质量好的石英坩埚成品顺利出炉，生产出来大尺寸石英坩埚是制造半导体单晶硅和光伏单晶硅必不可少的耗材。

“本项目分为二期建设，一期建设项目应用于新能源、新材料和机械行业领域的高端石墨器件纯化、特种行业（半导体、光纤、核石墨等）石墨器件深加工、石英制品加工为主，建成后，可年产5万只高纯石英坩埚、1万套光伏电池片镀膜设备配套用石墨舟、3000套硅基半导体晶硅生长炉热场石墨器件。二期建设项目将布局恒圣碳材料研究院、1

万套/年第三代半导体晶硅生长炉热场器件生产线、5000套/年光纤拉丝机和真空热处理炉热场石墨部件生产线、客户定制生产保密车间等。”山东尚泰新材料有限公司生产经理任仲勋介绍。截至目前，项目一期已建成投产，园区内，恒圣新材料项目，2023年实现产值2800万元。晶信高纯石墨材料深加工项目，顺利投产。尚泰高纯石英坩埚项目4条生产线，2条已投产，产能2.5万只，剩余2条在建。二期全面达产后，可实现年销售收入20亿元、利税4亿元、带动就业400余人。

自主研发创新驱动 引领智能绿色发展

建设“工业强区”，项目是强力引擎。

总部位于任城区海能电商产业园的山东恒旺集团，是一家集研发设计、生产制造、国际贸易、电子商务、物流运输为一体的国家级高新技术企业。公司产品涵盖工程机械、钻探机械、机械零部件三大板块，覆盖挖掘机、推土机、钻探机械、新能源光伏打桩机、压路机、履带运输车等40多个品类。其中，钻桩设备在行业内名列前茅，挖掘机市场占有率达到20%。

“恒旺依托科技创新，全面布局产品研发，在挖掘机领域突破多项技术难题，不断推出各种

新型挖改设备，帮助客户实现一机多用，成功探索出适合自身发展的‘互联网+制造业’跨境电商新型产业模式，建立了全球物流网络和零部件供应体系。”集团总经理刘小伟说。公司现设立了3个海外分公司、5个海外仓、12个海外办事处，产品销往全球120多个国家和地区，外贸驱动企业发展成绩显著。

在山东海纳智能装备科技股份有限公司（以下简称“海纳科技”）的电器事业部内，一间全透明开放式的技术创新工作室十分醒目。玻璃房外的自动化车间，一排排摆放整齐的高端电器新产品，这是创新升级的落地成果。

“海纳科技以绿色发展理念延伸产业链条，专注于智能输送成套装备、激光增材制造及再制造、矿山绿色开采及去煤泥化装备、高端电液控阀的研制、销售及配套服务。”研发中心副主任张娜娜说，以“1+3”装备制造产业矩阵，为煤炭、港口、工程机械等行业提供绿色化、智能化、低碳化高质量发展提供一站式解决方案。目前拥有300余项煤安证书、80余项专利、30余项科技荣誉。

围绕解决能源行业危废处理难题，海纳科技打造的去煤泥化系统，解决了矿山煤泥的处理难题。“由于煤泥水分高、黏性大、热值低，传统去水技术落后、手段单一，致使成品煤很难被大型电力企业直接利用。研发的STC超高压压滤机等环保设备，通过物理挤压一次性将污泥深度脱水，比传统的‘压滤机+烘干’两道工序的处理方式节能80%，可以直接把煤泥变成商品动力煤，节能减排，环保增效。”张娜娜说。自主研发生产的变频驱动装置、变频调速装置及配套装置，比传统处理方式节能15%-20%，助力能源行业节能化运输。

当下，任城区紧紧围绕“三区联动”“两城同建”的决策部署，进一步拓展“港产城一体发展”布局，加快打造“济北工业长廊”，力争成为绿色低碳高质量发展先行区的排头兵。

布局新兴产业，任城区抢占新质生产力发展新赛道
以「新」提「质」，以「质」催「新」



扫码看视频。